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الاستدلال الاستقرائى وتطبيقه فى العلوم الطبيعية
تعريف علم المنطق 

· للمنطق تعريفات متعددة ولكن أكثر تعريفات  المنطق قبولا هو هو "علم الاستدلال أو هو العلم الذى يهتم بدراسة المبادئ المستخدمة فى تمييز التفكير الاستدلالى الصحيح عن التفكير الاستدلالى الغير صحيح المبادئ "
الهدف من دراسة المنطق

1- دراسة و تقييم الطرق و المبادئ المستخدمة في التمييز بين الحجج الصحيحة (أو الجيدة) و الحجج الباطلة (أو الرديئة).
2-   وهنا نسأل : هل هذه المقدمات تقدم أسباباً وجيهة لقبول هذه النتيجة ؟
ملحوظة : 

1- سوف نستخدم كلمة استدلال بنفس معنى كلمة حجة رغم انه يوجد اختلاف بينهما.

2- توصف الحجة بانها صحيحة (جيدة)او غير صحيحة (رديئة او باطلة).
3- مقدمات الحجة ونتيجتها توصف بأنها صادقة أو كاذبة.
· أولا :المعنى الاصطلاحى للاستدلال
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الاستدلال في المنطق هو: العملية العقلية التى  نستخلص من خلالها النتائج.
· ثانيا : الاستنباط و الاستقراء .. التفسير التقليدى
ينقسم  الاستدلال إلى قسمينٌ هما:-
الاستنباط و الاستقراء
	الاستنباط
	الاستقراء

	· هو كل استدلال لا تتجاوز نتيجته ما ورد في المقدمات التي تكون منها ذلك الاستدلال .
	· كل استدلال تأتى  النتيجة فيه اكبر من المقدمات 

	· النتيجة فيه دائما مساوية أو أصغر من مقدماتها
· إذن الاستنباط ينتقل من العام  إلى الخاص أو من الكل  إلى الجزء.

	· الاستدلال الاستقرائي تاتي النتيجة  فيه اكبر من المقدمات.
· التفكير  فيه ينتقل من الخاص الى العام  أو من الجزء الى الكل.



	مثال:

                 كل العذاب غير متزوجين 

                       مصطفى اعزب 

                  اذن مصطفى غير متزوج

                   كل اهل النوبة مصريون 

                   محمد من اهالي النوبة

                   اذن محمد مصري

	مثال:-

                   الحديد يتمدد بالحرارة

                   الذهب يتمدد بالحرارة

                   الفضة تتمدد بالحرارة

    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                 كل المعادن تتمدد بالحرارة



ملحوظة:

يعود تعريف الاستقراء السابق لارسطو الذى عرف الاستقراء بأنه :
(اقامة البرهان علي قضية كليه بالاعتماد علي الأمثلة الجزئية التى تؤيد صحتها) أومن المعلوم الى المجهول او الانتقال من حالات فردية الى حالات كلية
انواع الاستقراء عند " أرسطو " :

	الاستقراء التام ( التعداد التام  )(الاحصاء التام)
	الاستقراء الناقص 

	هو الذى يتم فيه البرهان على قضية عامة من خلال فحص واختبار كل الحالات التى تتضمنها تلك القضية 

1- يعتبره الكثير من المناطقة نوعا من الاستنباط 

2- لا يمكن استخدامه الا اذا كان متاحا لنا فحص كل اعضاء الفئة .
امثلة  : 

1- قارة اسيا بها بحر وقارة افريقيا بها بحر وكذلك قارة ااوربا وامريكا الشمالية والجنوبية واستراليا وهذه القارات هى كل قارات العالم فاننا نستنتج ان كل قارة بها بحر 

2- من خلال فحص السجلات نلاحظ ان كل الطلاب فى جامعة القاهرة  حاصلين على الثانوية العامة فاننا نستنتج ان الثانوية العامة شرط اساسى لدخول جامعة القاهرة 
	هو نوع من الاستقراء يقوم على فحص عدد محدود ( عينة ) من أفراد ظاهرة معينة ثم   ينتقل منها الى التعميم على كل الحالات المماثلة  

مثال :  فحص عينة من المعادن واكتشاف أنها تتمدد بالحرارة ثم نعمم الحكم على كل المعادن بأنها تتمدد بالحرارة
فائدته 

- مثل هذا النوع من الاستقراء يسمح لنا بالتعميم الاستقرائى والانتقال من المعلوم الى المجهول وبذلك يمكن التنبوء بالظاهرة 


    نقد الاستقراء التام  عند أرسطو

1- يفتقر الاستقراء التام الى القفزة الاستقرائية المعروفة ( الانتقال من المعلوم الى المجهول )  لذا لا يوجد تعميم استقرائى  حقيقى  .
2- يستحيل استخدامه مع الحالات اللامحدودة  العدد أى التى لا يمكن حصرها مثل الظواهر الطبيعية  مثل حبات الرمال مثلا او النجوم  أو قطرات المطر . 
· ثالثا: الحجج الاستنباطية و الاستقرائية بين التفسير التقليدي و المعاصر
يوجد نوعان مختلفان لتفسير الحجج ، هما :
	الحجة الاستنباطية في التفسير التقليدي
	الحجة الاستقرائية  في التفسير التقليدى

	· تشكل مقدماتها أساساً حاسماً لصدق نتيجتها .

· تكون "الحجة الاستنباطية" صحيحة حين تكون مقدمتها  أساساً حاسماً لصدق نتيجتها
·  حيث ترتبط المقدمات بالنتيجة بحيث يستحيل ان تصدق المقدمات ولا تصدق النتيجة .
مثال1 :

كل القطط ثدييات (صادقة)

 كل النمور قطط  (صادقة)

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
إذن كل النمور ثدييات ( صادقة )
المقدمات والنتيجة قضايا صادقة والحجة صحيحة
مثال 2: 

كل الفقراء بخلاء        (كاذبة)

كل التجار فقراء          (كاذبة)

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
اذن كل الأغنباء بخلاء (كاذبة)

المقدمات والنتيجة قضايا كاذبة  والحجة  غيرصحيحة(باطلة)

· في كل حجة استنباطية اما تنجح المقدمات في أن  تكون اساسا حاسما لصدق النتيجة فتكون حجة  صحيحة أولا تكون اساسا حاسما لصدق النتيجة فتكون  حجة باطلة .  
الصحة والبطلان في الحجة الاستنباطية 

·  الصحة و البطلان يرجعان إلى العلاقة بين المقدمات و النتيجة بصرف النظر عن الواقع الفعلي .حيث تكون الحجة صحيحة إذا كانت النتيجة تلزم عن المقدمات لزوما ضروريا (اى المقدمات تشكل اساسا حاسما لصدق النتيجة ) أما اذا كانت النتيجة لا تلزم عن المقدمات لزوما ضروريا تكون الحجة باطلة(اى المقدمات لا تشكل اساسا حاسما لصدق النتيجة)
(الحجة الاستنباطية تنتقل من العام الى الخاص او من الكل الى الجزء)
	1) لا تشكل المقدمات أساسًا حاسمًا لصدق النتيجٌة بل هي تقدم  دعم لتلك النتيجة  .

2) لا توصف بانها صحيحة او باطلة .
3) يتم تقويم الحجج الاستقرائية بوصفها " أفضل أو أسوأ "،" أقوى أو أضعف" وفق درجة دعم مقدماتها لنتائجها .
4) كلما كانت المقدمات ترجح النتيجة أكثر زادت قوة الحجة الاستقرائية ، غير أن ذلك الترجيح ، لا يصل أبدا إلى درجة اليقين .
مثال1 :

           معظم سكان القاهرة يستخدمون الانترنت 

           معظم سكان المنوفية يستخدمون الانترنت 

          ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 اذن من المرجح ان يكون  معظم سكان الجمهورية يستخدمون الانترنت 

ملحوظة : المعطى الأول يحتوي كلمة "معظم" و الاستنتاج بالتالي يحتوي كلمة " ربما" فهي احتمالية ولكن بدون هذه الكلمات تصبح حجة استنباطية وتكون يقينية .

الصدق و الكذب في الحجة الاستقرائية : 
الصدق والكذب يتعلق بأمور الواقع الفعلي ، فيقال عن نتيجة الحجة إنها صادقة إذا جاءت مطابقة للواقع الفعلي ، اما اذا كانت مخالفة للواقع تكون  كاذبة.
مثال:

            مصطفى رجل اعمال وثرى 

          سعيد رجل العمال وثرى 
          فارس رجل أعمال وثرى

   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
اذن من المرجح ان يكون كل رجال الاعمال اثرياء 
(الحجة الاستقرائية تنتقل من الخاص إلى العام او من الجزء الى الكل).


	الحجة الاستنباطية في التفسير المعاصر
	الحجة الاستقرائية في التفسير المعاصر

	1- قد تكون مقدمات الحجة الاستنباطية كلية و نتيجها  كلية .  
·  مثال :

   كل حيوان فان

   كل انسان حيوان

  ــــــــــــــــــــــــــــــــ

   كل انسان فان
2-قد تكون مقدمات الحجة الاستنباطية ونتيجتها قضايا خاصة

مثال 

            كل شاعر مرهف الحس  

             احمد شوقى شاعر

           ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

       إذن احمد شوقى مرهف الحس
	1- قد تكون مقدمات الحجة الاستقرائية و نتيجتها قضايا كلية . 
  مثال :

كل الابقار ثدييات ولها رئات  

كل الحيتان ثدييات ولها رئات 
---------------------------

إذن من  المرجح ان كل الثدييات لها رئات  

2- قد تكون مقدمات الحجة الاستقرائية ونتيجتها قضايا خاصة 
مثال : 
 كان طه حسين أديبا وفيلسوفا كان العقاد أديبا و فيلسوفا
كان أحمد لطفي السيد أديبا
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
لذا يحتمل أن يكون أحمد لطفي السيد فيلسوفا وأدبيا


اا
استنتاج من خلال التفسير المعاصر
	اذن ليس من المناسب أن نفرق بين الحجة الاستنباطية والحجة الاستقرائية  بأن  نقول ان  الحجة الاستنباطية  هى التى ننتقل فيها  من الكل الي الجزء وان الحجة الاستقرائية هى التى ننتقل فيها  من الجزء الى الكل كما فى التفسير التقليدى. 

	ولكن التفرقة الاساسية بينهما تكمن في العلاقة بين المقدمات و النتائج وذلك كما يلى:- 

	في الحجة الاستنباطية
	في الحجة الاستقرائية

	· نجد العلاقة صارمة  بين المقدمات و النتيجة حيث تلزم نتيجتها عن مقدماتها وفق ضرورة مطلقة وصارمة وهذه الضرورة ليست مسألة  درجة
مثال :

إذا صدق ، أن كل إنسان فإن

 و صدق ، أن سقراط إنسان

ـــــــــــــــــــــــ

فمن المحتم أن يكون سقراط فان

· فهذه الحجة صادقة مهما اضيفت اليها من مقدمات مثلا إذا اضفنا مقدمات مثل  أن" سقراط قبيح الشكل" ، أو" أن الملائكة خالدة "، فإن كل ذلك لا يؤثر إطلاقا في صحة الحجة ، فالحجة صحيحة ، 

· ولا يتوقف الأمر على المقدمات المضافة.
	· علاقة المقدمات بالنتيجة في الحجج الاستقرائية اقل دقة واحكام بدرجات حيث تلزم نتيجتها عن مقدماتها بشكل احتمالى والاحتمال هنا مسألة درجة.
مثال :

معظم محامي الشركات الكبرى أكفاء

احمد محامي لإحدى الشركات الكبرى

ـــــــــــــــــــــ-----------------------
لذا  يحتمل أن يكون احمد محامي كفئا

· هذه حجة استقرائية جيدة تماما ، سنفترض أن مقدمتها الأولى والثانية صادقة فإن صدق نتيجتها أرجح من بطلانها ، ولكن إضافة مقدمات جديدة إلى المقدمتين قد ينتج حجة أضعف أو أقوى بكثير.

· حيث يتوقف الأمر على المقدمات المضافة.



· رابعا : المماثلة الاستقرائية الاحتمالية (الحجة بالمماثلة)
1- مفهوم المماثلة الاستقرائية :
(تعني التشابه أو التناظر بين أمرين أو أكثر ).
مثال : ان لم تكن تذوقت سمك السالمون مثلا واردت أن أبين لك مذاق هذا النوع من السمك فإنني أقول لك أن مذاقه يشبه مذاق سمك البوري الذي سبق لك تناوله مرات عديدة. 
· الهدف من المماثلة : هو محاولة شرح أو بيان أمر غير مألوف عن طريق الإشارة إلى بعض السمات المشتركة بينه وبين شئ اخر مالوف .
· فالمماثلة حجة استقرائية نستخدم فيها تماثلاً بين شيئين لاستنتاج أن الشيئين يتماثلان في جوانب أخرى غير تلك التي نعرفها 
 مثال : فإذا كان لدينا شيئان (أ،ب) و عرفنا أن (أ) يتسم بالخصائي (ج،د،و) و أن (ب) تتسم بالخصائي (ج،د)فإننا نستدل استقرائياً أن (ب) تتسم أيضا بالخاصية (و).
مثال:
· - حدث و أن اشتريت سيارة عالمية الصنع من وكالة (ص) لبيع السيارات ، و اكتشفت بعد فترة من الاستعمال أنها ممتازة ميكانيكيا و قليلة الأعطال و توفر في استهلاك الوقود ، كما أن قطع غيارها بسعر معتدل . 

· وانتهيت إلى تعميم استقرائي يقول إن السيارات عالمية الصنع ممتازة و موثوق فيها ، و لذا عندما استشارني أحد الاصدقاء المقبل على شراء سيارة جديدة اقترحت عليه فورا شراء سيارة عالمية الصنع .
طرق اختبار حجج المماثلة الاستقرائية :
· عند اختبار هذا النوع من الحجج يجب مراعاة العناصر الاتية :
	عدد الحالات التى يمكن مقارنتها
	"فى الحجة المماثلة كلما زاد عدد الحالات التى يمكن مقارنتها اصبحت الحجة أكثر قوة "
· اذا رجعنا فى المثال الخاص بالسيارة  سنجد انه كلما زاد عدد السيارات عالمية الصنع التى يمتلكوها الأخرين وأكدوا لنا اعتماديتهم وموثوق بها ازدادت قوة حجتى عند تقديم النصيحة لصديقى من ان سيارته القادمة يجب ان تكون عالمية الصنع 


	الحالات المتشابهة ذات الصلة
	* كلما زادت الحالات المتشابهة زادت قوة الحجة ,ومن ثم زاد احتمال صدق النتيجة .
·  *فى مثال السيارة نجد عدد الحالات المتشابهة التى نستطيع مقارنتها هى :

· ( السيارة عالمية الصنع – السيارة أتوماتيك – السيارة من نفس الطراز- السيارة من نفس التوكيل )

· * وهناك تشابة فى بعض الأمور ولكن ليس لها تاثير جوهرى فى قوة الحجة مثل) اللون– راديو ....إلخ( .

	عدد الحالات المختلفة  ذات الصلة
	قد تختلف أحياٌنًا بعض الأشياء التى نقارن بينٌها فى عناصر عديدة , وقد تؤدى هذه العناصر الي زيادة قوة الحجة أو إضعافها .

1-  (الحالات المختلفة التى تزيد من قوة الحجة)   
مثال    لنفترض أننى أعرف أشخاص آخري قاموا بتصليح سياراتهم فى ورش مختلفة  أكدو لى أن هذه السيارة عالمية الصنع أنها جيدٌة وقليلٌة الأعطال وقطع الغياٌر رخيصٌة الثمن . "سوف يزيد هذا من قوة الحجة .
2- (الحالات المختلفة التى تضعف من قوة الحجة)   
مثال : نفترض أننى فقط من يقود سيارتى ولا أسمح  لأحد أن يقودها أما صديقى الذى اقدم له النصيحة سوف يقٌودها هو وأخواته وسوف يسٌافرون بها كثيرا.  "هذا سوف يقٌلل من قوة الحجة لان  صديقي  ربما يحتاج  الى سيارة أقوى"



خامسا : دور الاستدلال الاستقرائي في بناء العلم و اختراع التكنولوجيا
الاستدلال الاستقرائي التمثيلي فى مجال العلم: يحتوي علي شيئين ليس من السهل اكتشافهما وهو ما يميز العلماء والمبدعين في انهم يتناولوا شيئين منفصلين ويكتشفوا ما بينهما من تماثل لم يلاحظه غيرهم ثم يتوصلوا الي مفهوم جديد لم يصل اليه احد قبلهم
للاستقراء التمثيلي أهمية للإنسان العادى وللعلماء أيضا عند البحث عن حلول لمشكلاتهم.
ويوجد فى العلم الكثير من الأمثلة التى استعان فيها العلماء بالمماثلة لحل المشكلات  ومنها :

مثال (1) ارخميدس والتاج 
عندما شك الملك سيراكوس فى أن الصائغ الذى صنع التاج قد غشه وأدخل عليةٌ االنحاس فأرسل إلى "أرخميدس" لكى يبحث له هذا الموضوع , وأخذ "أرخميدس"  يفكر حتى جلس فى حوض الاستحمام فوجد أن منسوب المياة زاد بدرجة حجم جسمه  فتوصل إلى أن وضع التاج فى الماء سوف يزيد منسوب المياة بمقدار الذهب المصنوع منه التاج . لقد تمكن من الوصول إلى الحل عن طريق إدراك وجه الشبه بين إنغماس جسمه في الماء و بين إنغماس التاج و إزاحة الماء و علاقة الماء المزاح بحجم المادة وكثافتها.
مثال (2) "رازرفورد--- نيلز بور" تركيب الذرة
- عندما حاول العلماء فهم ترتيب الشحنات السالبة والموجبة فى الذرة ,فقد أقترح "رازفورد " أن الذرة تماثل "تشبة" النظام الشمسى  فكما أن الشمس تقع فى المركز ,فإن - الشحنات  الموجبة توجد فى مركز الذرة ,وكما أن الكواكب تدرو حول الشمس فإن الشحنات السالبة تدور حول المركز .  
مثال(3) فرنكلين (الكهرباء والبرق
- لقد لاحظ العالم و السياسي الأمريكي المعروف "بنجامين فرانكلين "وهوعالم ومخترع ودبلوماسي كان شخصية رئيسية في تاريخ الفيزياء ، حيث كان أكتشف بعض أوجه التشابه بين الومضات الكهربائية و بين ظاهرة البرق  .
-  و هنا تساءل هل هذا التشابه يعني أن البرق هو أحد أشكال الكهرباء ، غير أنه لم يقف عند مجرد التساؤل
-  لقد اعتبر أن هذا فرضا علميا و تحقق منه حتى انتهى إلى أن البرق بالفعل هو شكل من أشكال
سادساً : المنهج العلمي والاستقراء التقليدى
تعريف المنهج 
المعنى اللغوى  :     هو الطريق الواضح حيث يقال نهجت طريق فلان اي اتبعت طريقته
المعنى الاصطلاحى : طريقة محددة في التفكير وثيقة الصلة بالموضوع الذي نفكر فيه .
معني العلم
	المعني الاول 
	(
	المعرفة المنهجية المنظمة التي نستخدمها بغرض فهم الظواهر وتفسيرها
مثل : الفيزياء والكيمياء والتاريخ والسياسه وعلم أصول الفقه . 

	المعني الثاني
	(
	طريقة محددة في السعي نحو الحصول علي المعرفة المنتظمة باتباع قواعد المنهج التجريبي الذي يعتمد علي " الملاحظة والتجارب والفروض " ويتميز بخصائص معينة  أهمها (الموضوعية  -  اختبار القضايا  - تكرار النتائج ا اتبعنا نفس الشروط -  التنبؤ بالظواهر ثم السيطرة عليها والتحكم فيها(.


فرنسيس بيكون ( أحد أهم رواد المنهج العلمي الحديث  (
هاجم بيكون منهج أرسطو الذي أدى لتأخير العلوم الطبيعية واستبداله بمنهج جديد أشار إليه فى كتابه الاورجانون الجديد وشرح فيه طريقته العلمية فى البحث. 
** وينقسم منهج بيكون فى الاورجانون الجديد إلى جانبين هما :
 أولا :  الجانب النقدى (السلبى) (الهدمي)(الأوهام الأربعة
· لقد انتقد بيكون طرق التفكير القديمة العقيمة القائمة على القياس الارسطي.
· كما تحدث عن العديد من انواع الاخطاء التي يتعرض لها الانسان ( بطبيعته اوعن طرق التعليم والتنشئة) 
· واطلق علي هذه الأخطا ( اسم الأوهام والأوثان )واراد منا ان نكون فى غاية الحذر واليقظة لانها تضللنا في( العلم أو فى  حياتنا اليومية ) وتمنعنا من التفكير السليم. 
1- أوهام الجنس البشرى (القبلية): 

· وهى الأخطاء التي يقع فيها الإنسان بحكم طبيعته البشرية الناقصة وهى أخطاء عامة يقع فيها النوع الانسانى كله..
·  متأصلة فى تركيب العقل الانساني فالعقل لا يميل الا ما يوافق غروره  و لا يلتفت الى التجارب التي لا ترضي هواه

مثال :  

 ا)التسرع فى إصدار الأحكام
ب) تبني رايا لمجرد شهرته ويلتفت الى ما يؤيده ويهمل ما يعارضه.
2- أوهام  الكهف: 
· - وهى الأخطاء التي نقع فيها بحكم طبيعتنا الفردية وتنشأ من التكوين الخاص من الناحية البدنية والذهنية وأساليب التربية فكل منا له كهف خاص به يمثل ميوله وبيئته الاجتماعية  ومهنته .
· - ان بعض العقول تتجه للإعجاب الشديد ( بكل قديم - واخري تتجه لكل جديد ) اما  العقول الناقدة التي تنظر الى الوسط  فهى قليلة .وهذا يلحق ضررا كبيرا بالعلم والفلسفة
ومثال ذلك 
·  (التفاؤل والتشاؤم)
3- أوهام السوق : 

- وهى الأخطاء التي نقع فيها نتيجة الاستخدام الخاطئ للغة أو لغموضها .
- فالناس يلتقون فى المقاهي والاندية العامة والاسواق التجارية فيتحدثون فى مختلف الشئون بلغة مشتركة كثيرا ما تكون بعيدة عن الضبط المنطقي.

- يقول بيكون ان  البعض يعتقد  انه يستطيع التحكم فى الالفاظ فى حين ينبهنا بيكون الى ان الالفاظ هى التى تتحكم فى العقل 
- يري بيكون هذا الامر هو الذي اصاب الفلسفة والعلوم بالسفسطة والجمود وان هذا النوع هو اكثر الأنواع إثارة للمتاعب .
ومثال ذلك : استخدام لفظ له أكثر من معنى مثل جبن.
4- أوهام المسرح: 

· وهى اخطاء ليست فطرية والتي نقع فيها نتيجة للتأثر بآراء المشاهير والمفكرين والعلماء والفلاسفة دون نقد كالمتفرج فى مسرح. يشاهد الممثلين  دون أن يكون له اى دور.،فهو ينفعل دون أن يفعل اى شئ
مثال ذلك : رفض علماء القرن 17م اراء جاليليو لأنها تتعارض مع ما قاله أرسطو
ثانيا: الجانب الإيجابي (البنائي)

هو عملية البحث التي يقوم بها الباحث وتتمثل فى الخطوات التالية : 

1- الملاحظة وجمع المعلومات
2- ترتيب المعلومات فى ثلاث  قوائم وهى: 

أ- قائمة الحضور: توضع فيها جميع االحالات التي تظهر فيها الظاهرة 

ب- قائمة الغياب: توضع فيها الحالات التي تغيب فيها الظاهرة .
ج- قائمة التفاوت فى الدرجة(قائمة التدرج): توضع فيها الحالات التى تتفاوت فيها الظاهرة زيادة أو نقصان 
3- تحليل المعلومات الواردة بالقوائم .
4- الوصول إلى تفسير للظاهرة أو علتها (القانون). 
مثال تطبيقي

· اعطي بيكون مثالا واحد لتوضيح منهجه الاستقرائي الا وهو بحث (( ظاهرة الحرارة ))
1- جمع المعلومات الممكنه عن ظاهرة الحرارة .
2- قام بيتصنيف  المعلومات في ثلاث قوائم :
· وضع فى قائمة الحضور حالات توجد فيها الحرارة مثل ضوء الشمس ..الخ
· وضع فى قائمة الغياب حالات لا تتواجد فيها الحرارة مثل ضوء القمر وغيره من الكواكب ...الخ
·  ووضع فى قائمة التفاوت الحالات التي تصدر منها حرارة بدرجات متفاوتة مثل درجة الحرترة اثناء الكسوف الجزئى للشمس ودرجة حرارة الجسم النائم ...الخ.
· ثم قام بتحليل هذه القوائم
-- فتوصل الى القانون (الحركة هى علة الحرارة)
  تعقيب على منهج بيكون
1- رأى بيكون أن أهم وسيلة للكشف والاختراع هو منهج الاستقراء .
2- لا يكفى للبرهنة على صحة  التعميم أن يأتى مؤيدا  بحالات متعددة ،لأن حالة سلبية واحدة   معارضة تكفى لنقض التعميم  حيث نجد أن الحالات السلبية التى تتعارض مع التعميم أهم فى البحث من الحالات الايجابية  المؤيدة وهذا هو جوهر طريقة الاختلاف عند "بيكون "
3- منهج بيكون يمثل خطوة  واسعة فى طريق تقدم العلم ولكنها لم تكن كاملة لأنه لم  يهتم بمرحلة "فرض الفروض" العلمي كخطوة سابقة على القانون ، لان القانون في الحقيقة  هو عبارة عن فرض اثبتت التجربة صحته.
سابعا  : مراحل (خطوات)المنهج الاستقرائى التجريبى
[image: image6.bmp]يمر المنهج الاستقرائى التقليدى بثلاث مراحل للوصول الى التفسير الصحيح للظاهرة :


         مرحله البحث                          مرحله الكشف                          مرحله االبرهان


الملاحظه                 التجربة                 الفرض العلمى               التحقق من صدق الفروض 
أولا : مرحله البحث ( تشمل الملاحظة – التجربة )
س/ فرق بين الملاحظة والتجربة فى المنهج الاتستقرائى التقليدى  ؟
	1- الملاحظه :

	2- التجربه :


	· هى المشاهدة الدقيقه لظاهرة معينه يوجه فيها الباحث حواسه وذهنه وادواته  نحو ظاهرة معينة بغرض دراستها . 

4- لذا فهى تجمع بين 

1- استخدام العقل: لادراك الصلات بين الظواهر 
2- استخدام الحواس 
	· هى تدخل من الباحث فى مجرى الظاهرة الطبيعية من خلال القيام باجراءات مصطنعة  على جزئيات الظاهرة لتصبح  جزئيات الظاهرة فى وضع مخالف للظروف الطبيعية حتى نكتشف القوانين.
· فالتجربة تعتبر ملاحظة مستثارة . علل
ان في الملاحظة : الباحث يراقب ويسجل الظاهرة كما هي دون تغير فيها .
اما التجربة : الباحث يراقب ويدرس الظاهرة في ظروف يعدها بنفسه للتحقق من صحة الفرض



ب /       اغراض التجربه :
(أهداف التجربة)

1) التدخل فى الظواهر للكشف عن فرض معين .
2) التحقق من صدق فرض معين .             3)  الكشف عن نتيجه غير معروفه .
ج / انواع التجربه :

	التجربه المرتجله
	(
	1- اولى المراحل فى المنهج التجريبى 
2- تجربه اوليه تجري لرؤيه ما يترتب على اجرائها من اثار 
3- ويلجأ اليه الباحث اذا كان يجهل خواص الاشياء التى يدرسها    ( لكى يعثر على احد الفروض )

	التجربه السلبيه او غير مباشرة
	(
	1- الباحث لا يتدخل فى هذا النوع من التجارب  فى تركيب الظاهرة او تحديد ظروفها،وانما تقوم الطبيعة مقامه.
2- يقوم الباحث بمتابعه التغييرات التى احدثتها الطبيعه على الظاهرة . 

	التجربه العلميه
	(
	1- ونعنى بها تدخل الباحث تجريبيا عندما يريد التحقق من صدق الفروض التى يضعها وفق الملاحظة او التجربة المرتجلة .

2- إذن التجربة العلمية تهدف إلى غاية أكثر وضوحًا من غاية التجربة المرتجلة . 


د / شروط اجراء التجربة :
1- الموضوعيه والحياد وعدم ادخال الاراء والمعتقدات الشخصية. 
2- اليقظه والانتباة لكل ما هو غير متوقع 
3- مراعاه القواعد الاخلاقيه عند اجراء التجربة  على الحيوانات او البشر ومن اهمها :
أ)عدم الحاق الضرر خاصه بالبشر 
   ب)الحصول على الموافقات القانونيه .

الملاحظه والتجربه مرحلتان متتابعان الا انهما متداخلتان فالباحث يلاحظ ثم يجرب ثم يلاحظ نتائج التجربه .

المرحله الثانيه 

ثانيا:_الفرض العلمى
   تعريف الفرض العلمى

                      تفسير مؤقت لمشكلة البحث لم يثبت صحته بعد.  

 اهميته الفرض العلمية " قيمة الفرض"

س للفرض العلمى أهمية علمية ومنهجية؟ وضح
1) الكشف عن العلاقات بين جزيئات الظاهرة ومضمون القانون.
2) تضيق المسافة التى تفصل بين الامثلة الجزئية وبين القانون العام.
3) الفرض اذا ثبت صحته اصبح قانونا علميا .
4) أما اذا ثبت عدم صحتة نلجا الى فروض اخرى ،حتى نصل الى الفرض الصحيح.
ملحوظة:- ليست الفروض الصادقة فقط هى  التى تؤدى دورا فى تطور العلم ولكن قد تقودنا الفروض الكاذبة احيانا الى الكشف عن الحقيقة
س من السهل تدريب الباحثين على وضع الفروض؟(خطأ)
ملحوظة:- من الممكن تدريب الباحثين على كيفية اجراء الملاحظات والتجارب لكن عملية الفروض يصعب تعليمها او نقلها من باحث لاخر فهى تعود لقدرة الباحث على التخيل ولثقافتة الواسعة فى موضوعات تشمل العلم والمنهج العلمى والتامل الفلسفى والثقافة بمعناها الواسع
شروط وضع الفرض العلمى

1- يعتمد على الملاحظات والتجارب ولا يكون مجرد تخيلات .

2- يخلو الفرض من التناقض

3- عدم التعارض مع الحقائق العلمية المثبتة الا اذا كان لدى الباحث ادلة تجريبية.

4- يتعلق الفرض بوقائع وظواهر محسوسة حتى يستطيع أن يتحقق من صحتها   .
المرحلة الثالثة( البرهان) او التحقق من صدق الفروض

تعتمدعملية التحقق من صدق الفروض على ضرورة التسليم بفكرة " العلة والمعلول او السببية " لكى نمارس اى درجة من درجات التحكم فى اى ظاهرة لابد ان نسلم بهذا المبدأ .
مثال:-
الاطباء يستطيعون معالجة مرض معين اذا عرفوا سبب ذلك المرض .
عندما نتحدث عن السببية او العلة والمعلول لابد ان نميز بين :
س / قان بين الشرط الضرورى والشرط الكافى؟

	الشرط الضرورى
	الشرط الكافى

	هو الشرط الذى لا يمكن ان تحدث الظاهرة الا فى وجوده .
مثال:- 
· فوجود الاكسجين شرط ضرورى لحدوث الاشتعال .
· حصولك على شهادة الثانوية العامة شرط ضرورى لدخولك الجامعة .

	هو الشرط المكمل للشرط الضرورى .

مثال :-
·  ان وجود الاوكسجين بمفردة ليش شرطا كافيا لحدوث الاشتعال اذ لابد من توافر شرط اخر مثل درجة حرارة  معينة .
· ايضا حصولك على الثانوية العامة شرط ليس كافى لدخولك الجامعة اذ لابد ان تحصل على مجموع معين(الشرط الضرورى)



ملحوظة 

     العلاقة العلية ليست علاقة منطقية خالصة او علاقة استباطية لاننا لا نستطيع كشفها باستدلالات منطقية ولكنلا  يمكن اكتشافها الا  بطرق تجريبية 
طرق التحقق من صحة الفرض عند جون ستيوات مل

  قدم جون ستيوات مل خمس طرق لاختبار صدق الفروض كى يتلافى عيوب طريقة فرنسيس بيكون فى التوصل الى اسباب (علل ) حدوث الظواهر.
اولا : طريقة الاتفاق
   تعريفها:- " تقوم هذة الطريقة على التلازم بين العلة والمعلول واتفاقهما بمعنى انة اذا  وجدت العلة وجد المعلول "
اذا اشتركت حالتان او اكثر من حالات الظاهرة التى نبحثها فى ظرف واحد فان هذا الظرف المشترك يكون علة الظاهرة
. مثال تطبيقى  نفترض ان اسرة تناولت وجبة العشاء فى مطعم معين ثم حدث لهم تسمم شديد ونريد ان نحدد سبب او علة المرض فنقوم بمعرفة انواع الطعام التى تناولوها  وعندما نجد اشتراكهم فى نوع معين من الطعام فاننا نستنتج ان هذا النوع هو سبب التسمم وفق طريقة الاتفاق 
من الواضح ان الشىء الوحيد المشترك الذى تناولوه جميعا هو العصيرمثلا  وفقا لهذة الهذة الطريقة يكون هو  سبب حدوث المرض، هو واضح فى الجدول التالى:
	الحالة
	لحم
	دجاج
	شوربة
	خضار
	سمك
	عصير
	حلويات

	منار
	√
	X
	√
	√
	√
	   √
	√

	مصطفى
	X
	√
	√
	√
	X
	   √
	X

	شهد
	X
	√
	X
	√
	√
	   √
	√

	سعيد
	X
	√
	√
	X
	√
	   √
	X

	احمد
	√
	X
	√
	√
	X
	  √
	√

	ياسمين
	√
	√
	X
	√
	√
	  √
	X


عيوب هذه الطريقة 
من الممكن ان نحدد سببا معين لوقوع ظاهرة لانة الوحيد المشترك فى حدود معرفتنا ويتضح انة ليس هو السبب الحقيقى لاننا اغفلنا سببا اخر  لم يكن معروفا لنا.
ثانيا : طريقة الاختلاف 
 تعريفها 
هى الوجه السلبى لطريقة الاتفاق وهى تعنى " اذا وجدت حاله تحدث فيها الظاهرة واخري لا تحدث فيها الظاهلرة  وكانت الحالتين تتماثلان فى كل الظروف بأستثناء ظرف واحد فان هذا الظرف المختلف هو علة الظاهرة.
مثال تطبيقى

فى المثال السابق الخاص لنفترض ان اسامة كان من المجموعة وتناول كل الاطعمة الموجودة ما عدا العصير ولم يصب بأى اعراض  تسمم فاننا وفق هذة الطريقة نستنتج ان العصير هو سبب اصابة الاخرين بالمرض.
	الحالة
	لحم
	دجاج
	شوربة
	خضار
	سمك
	  عصير
	حلويات

	اسامة
	√
	√
	√
	√
	√
	X    
	√


ثالثا : طريقة الجمع بين الاتفاق والاختلاف 
تعريفها:

هى عبارة جمع لطريقة الاتفاق وطريقة الاختلاف  وهى تعنى وجود العلة يستلزم وجود المعلول  وغياب العلة يستلزم غياب المعلول.
مثال تطبيقى 

يستطيع الباحث ان يجمع الحالات التى ظهر عليها التسمم والحالات التى لم يظهر عليها  التسمم (اسامة) ليعرف علة حدوث التسمم من خلال الجمع بين طريقتى الاتفاق والاختلاف
	الحالة
	لحم
	دجاج
	شوربة
	خضار
	سمك
	عصير
	حلويات

	منار
	√
	X
	√
	√
	√
	  √
	√

	مصطفى 
	X
	√
	√
	√
	X
	  √
	X

	شهد
	X
	√
	X
	√
	√
	  √
	√

	سعيد
	X
	√
	√
	X
	√
	  √
	X

	احمد
	√
	X
	√
	√
	X
	  √
	√

	ياسمين
	√
	√
	X
	√
	√
	  √
	X

	اسامة
	√
	√
	√
	√
	√
	X  
	√


رابعا : طريقة التلازم فى التعبير
تعريفها:
يقصد بها كلما تغيرت العلة تغيرمعها معلولها بطريقة طردية أى أن اى تغير يحدث فى العلة لابد وان يحدث تغير يقابلة فى المعلول"بمعنى  كلما تغيرت ظاهرة على نحو ما وصاحبها تغيرفى ظاهرة اخرى على نفس النحو فاننا نقرر ان الظاهرة الاولى تكون علة الظاهرة الثانية
تستخدم هذة الطريقة على نطاق واسع فى عدة مجالات مثل:-
1- ملاحظتنا  لزيادة البطالة وارتباطة الدائم بارتفاع مستوى وقوع الجريمة.
2- زيادة الكاليسوم فى طعام الاطفال وارتباطة بنمو عظامهم.
3- التاجر الذى يلاحظ ان كثرة الاعلانات تزيد من مبيعاتة.
خامسا : طريقة البواقى
تعريفها:
وهى تعنى انه  اذا كانت هناك  علتين لمعلولين مختلفين وعلم  بان علة معينة من العلتين هى علة لمعلول معين من المعلولين فيستدل ان تكون العلة الباقية هى علة المعلول الباقى
مثال تطبيقى 
لنفترض أنك علمت أن مدرستك اشتركت فى مسابقة الجمهورية فى الرسم والموسيقى والشعر والتمثيل وعلمت أن مدرستك فازت مع ثلاث مدارس أخرى بجوائز هذه المسابقاة ، وعلمت أن المدارس الأخرى فازت فى الشعر والتمثيل والموسيقى ،فانك تستنتج ان مدرستك فازت بالجائزة المتبقية (مسابقة الرسم)

لاحظ ان هذا الافتراض مرجح فقط وليس يقينى لانه من المحتمل ان تكون مدرستك فازت  بصورة مكررة باى من الجوائز الاخرى  ولم تفز اى مدرسة فى مسابقة (الرسم)
مثال تطبيقى على مراحل الاستقراء التقليدى(كلود برنار)
يعد عالم الفسيولوجيا الفرنسى " كلود برنار " احد اهم رموز المنهج الاستقرائى التقليدى الذى اعتمد فى تجاربه على الملاحظه والتجربه والفرض 

مثالا يوضح فيه معنى الملاحظات والتجارب والفروض العلميه (يقول كلود برنار)
· ذات يوم احضرت ارانب من السوق وحين وضعتها على منضدة المختبر تبولت
· فلاحظت بالصدفه ان بولها حمضى صافى. 
· وقد قادتنى ملاحظتى الى تصور ان هذة الحيوانات قد خضعت  لنظام غذائى يناسب الحيوانات اكله اللحوم.
· فافترضت انها لم تتناول الطعام منذ فترة فأصبحت تتغذى على دمها فأصبحت من أكلات اللحوم فأصبح بولها حمضى صافى. 
· ولم اجد أمرا أسهل من التحقق من ذلك  الفرض الا  بالتجربه ،فقدمت لها العشب فعاد بولها قلوى عكر ،ثم منعت عنها العشب فأصبح بولها حمضى صافى. 
· وكررت هذة التجربه مرات عديدة فكنت احصل على نفس النتيجه.
· ثم توصلت الى  هذة الحقيقة التى لم تكن معروفه فى ذلك الوقت وهى ان كل الحيوانات اكلة  العشب عند امساكها عن الطعام تتحول الى اكلات لحوم.
اسئله على الموضوع الاول

أجب عن الأسئلة الآتية :

1) ينقسم الاستدلال الذي يمارسه الانسان الى قسمين رئيسين ( وضح ذلك )

2) الاستنباط  هو كل استدلال لاتتجاوز نتيجته ماورد فى مقدماته ( برهن مستعينا بالامثله )

3) الاستقراء تاتى فيه النتيجه اكثر من المقدمات ( ناقش بمثال )

4) حدد المقصود بالالستقراء عند ارسطو

5) قارن بين كلامن ( الاستقراء الكامل \ الاستقراء الناقص ) عند ارسطو

6) تعرض الاستقراء الكامل عند ارسطو للعديد من الانتقادات ( عقب برايك )

7) الحجه الاستنباطيه تشكل مقدماتها اساسا حاسما لصدق نتيجتها ( وضح بمثال شارح )

8) الحجه الاستنباطيه اما ان تكون صحيحه او باطله ( ناقش )

9) يستلزم صحة الحجه الاستنباطيه لزوم النتيجه مع المقدمات لزوما ضروريا ( حلل العباره )

10) الترجيح فى حالة صدق المقدمات لا يصل ابدا الى درجة اليقين فى الحجه الاستقرائيه ( وضح بمثال )

11) قد تكون مقدمات الحجه الاستقرائيه كليه ونتيجتها كليه ( هل توافق ولماذا)

12) الحجه الاستنباطيه تلزم عن مقدماتها نتيجه وفق ضروره مطلقه ( ناقش )

13) للحجه المماثله هدف واضح ومحدد ( دلل على ذلك بالامثله )

14) مالذي يجب مراعاته فى حالات اختبار حجج المماثله الاستقرائيه 

15) عدد الحالات التى يمكن مقارنتها من طرق اختبار حجج المماثله الاستقرائيه ( وضح فى ضوء ما درست )
16) اذا زادت الحالات المماثله ذادت قوة الحجه ( برهن بمثال )

17) الحالات المختلفه ذات الصله قد تؤدي بعضها الى زيادة قوة الحجه ( فسر ذلك )
18) حدد المقصود بالمنهج لغويا واصطلاحيا 
19) اهتم بيكون بوضع اداه جديده فى الكشف والاختراع من خلال جانبين (ميز بينهما )

20) حدد المقصود بكلا من (اوهام الجنس \ اوهام الكهف \ اوهام السوق )
21) للفرض أهمية ناقش ؟
22) دلل بمثال تطببيقى مراحل الاستقراء ؟ اذكر مثال كلود برنار مع الانب 
23) تناول بالشرح طريقة الاتفاق ؟ - طريقة الجمع بين الاتفاق والاختلاف – اللاختلاف – التلازم فى التغير – البواقى ؟
24) كلما تغيرت العلة تغير المعلول بطريقة طردية ناقش ؟
25) حدد المقصود بطريقة التلازم فى التغير عند مل وضح بمثال ؟
26) تعرض نظرية الاستقراء عند ارسطو للنقد ناقش ؟
27) ما أهم الشروط التى ينبغى مراعاتها عند اجراء التجارب 
علل صحة او خطا العبارات الاتية :

(1) الاستقراء الناقص عند ارسطو يكون فى حالة فحص عدد محدود من العينه 
(2) الاستقراء الكامل عند ارسطو تعرض لكثير من الانتقادات 
(3) دائما ماتكون نتيجه الحجه الاستقرائيه كليه 
(4) اوهام الجنس عند بيكون اخطاء خاصه ببعض الافراد 
(5) اوهام الكهف عند بيكون تتعلق بميول واتحاهت الافراد
(6) من الممكن ان تكون نتيجة ومقدمات الحجه الاستقرائيه كليه [image: image1.png]


















































